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Sprawozdanie

z przebiegu warsztatu eksperckiego

europejskiego projektu Hero/O (”Dziedzictwo jako Szansa”) 

w ramach programu URBACT II

w dniach 17-19 listopada 2010 roku w Neapolu

1. Informacje ogólne.

Wyjazd odbył się w ramach projektu HerO (Heritage as Opportunity), jako warsztat ekspercki, poświęcony zagadnieniu „Wielofunkcjonalności historycznych obszarów miast jako sposobowi na zrównoważenie oczekiwań różnych grup interesariuszy”.

Osoby uczestniczące w wyjeździe ze strony Miasta Lublin to: Ewa Kipta, jako koordynator lubelskiej części projektu, Michał Trzewik (Biuro Miejskiego Konserwatora Zabytków), Dariusz Kopciowski (zastępca Lubelskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków), a ponadto Anna Krzyżanowska-Orlik jako przedstawicielka Instytucji Zarządzającej RPO, czyli Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubelskiego oraz Hubert Mącik (Biuro Miejskiego Konserwatora Zabytków), jako reprezentant Lokalnej Grupy Wsparcia.

2. Przebieg seminarium.

Warsztat ekspercki rozpoczął się we środę 17 listopada po południu, bezpośrednio po przylocie uczestników warsztatów do Neapolu. Pierwszym punktem programu warsztatów była prezentacja sztuki współczesnej, w postaci instalacji i form przestrzennych a także dekoracji architektonicznej projektowanej przez czołowych żyjących artystów, w istniejących i powstających w Neapolu stacjach linii metra. Następnie uczestnicy warsztatów mogli zapoznać się z prowadzonymi w podziemiach kościoła Santa Maria della Pietrasanta pracami badawczymi i rewaloryzacyjnymi, na które składają się badania archeologiczne, speleologiczne i inne, mające na celu ustalenie sięgającej czasów antyku historii pochówków pod kościołem i umożliwienie ekspozycji zabytków ruchomych w kryptach kościoła. Uczestnikom ukazano także szeroki program edukacyjny i popularyzatorski związany z wynikami badań i zagospodarowaniem na cele ekspozycyjne oraz koncertowe wnętrza kościoła, który nie pełni obecnie funkcji sakralnych.

Czwartek, 18 listopada, poświecony był prezentacjom oraz dyskusjom związanym z głównym tematem warsztatów, tj. wielofunkcjonalnością historycznych obszarów miejskich. Po oficjalnym rozpoczęciu konferencji przez przedstawicieli Komisji Europejskiej i władz Miasta Neapol, zebrani wysłuchali wykładu francuskiego architekta, Jeana-Pierre’a Chardonneau, który wprowadził uczestników w problematykę obrad. Ten zewnętrzny ekspert programu URBACT II ukazał liczne przykłady, realizowanych z jego udziałem, rewitalizacji historycznych dzielnic miast we Francji i Ameryce Południowej, ze szczególnym uwzględnieniem problematyki wielofunkcjonalności obszarów historycznych oraz omówił problemy, z jakimi stykał się w trakcie tych działań i ich skutki.

W kolejnym wystąpieniu włoscy gospodarze spotkania przedstawili Lokalne Plany Działania w Neapolu dotyczące rewitalizacji dzielnicy w pobliżu portu, z tzw. Borgo Orefici – dzielnicy średniowiecznych złotników oraz barokowego założenia urbanistycznego placu targowego Piazza Mercato i ich połączeń z centrum miasta. Uzupełnieniem prezentacji działań Neapolu był ogląd w terenie realizowanych w ramach projektu prac: inkubatora działań kulturalnych i gospodarczych w dzielnicy dawnych rzemieślników „La Bulla”, gdzie nastąpiło spotkanie z Lokalną Grupą Wsparcia w ramach HerO, oraz terenu nabrzeża Neapolu od Piazza Municipio do Piazza Marcato. Działania te zostały szczegółowo omówione podczas popołudniowej sesji warsztatów.

Wieczorna sesja poświecona została prezentacjom poszczególnych miast biorących udział w programie oraz dyskusji na temat problemu wielofunkcyjności historycznych obszarów miejskich w tych miastach. W imieniu uczestników z Lublina, prezentację przygotowaną przez lubelską delegację przedstawiła Ewa Kipta z UM Lublin, zaś w dyskusji uczestniczyli pozostali członkowie lubelskiej delegacji.

Kolejny dzień warsztatów eksperckich, piątek 19 listopada, poświęcony był bieżącym sprawom programu, monitorowaniu działań uczestników i propozycjom przyszłych inicjatyw. Szeroką uwagę poświęcono zarówno flagowym projektom poszczególnych miast (w przypadku Lublina pokrótce prezentowanym w dyskusji przez Ewę Kiptę z UM Lublin i Annę Krzyżanowską-Orlik z Urzędu Marszałkowskiego) jak i trwającym pracom na Zintegrowanymi Planami Zarządzania Dziedzictwem Kulturowym (CHIMP - Cultural Heritage Integrated Managemant Plan) oraz ustaleniom organizacyjnym związanym z opracowaniem „Przewodnika do opracowania Zintegrowanych Planów Zarządzania dziedzictwem Historycznym”.

W dalszej części obrad relacjonowano i dyskutowano na temat współpracy 
z instytucjami zarządzającymi w poszczególnych państwach uczestniczących 
w programie. Zakończeniem długiego dnia obrad było spotkanie komitetu sterującego programem, omówieniem spraw organizacyjnych i rozliczeń finansowych.

Konkluzja:

Wielofunkcyjność jest istotnym warunkiem długotrwałej żywotności tkanki historycznej. Ma swoje zasadnicze uzasadnienie w pierwotnym układzie funkcji w zabytkowej zabudowie, a jednocześnie stanowi przejaw równoważenia w czasie 
i przestrzeni różnych form aktywności. Skala tkanki zabytkowej jest z reguły drobna, a wnętrza na działalność komercyjna znacznie mniejsze od stosowanych w obecnie budowanych obiektach. Taka skala pozwala na dogodne wykorzystanie pomieszczeń (w parterach i niższych kondygnacjach) dla małych przedsiębiorstw (głównie handlowych i usługowych), równoważących w skali miasta ofertę dużych centrów handlowych. Generalnie, kompleksy zabytkowej zabudowy pozwalają zróżnicować 
i uzupełniać ofertę miasta, co sprzyja zrównoważonemu rozwojowi całego miasta. Kluczowe dla żywotności tkanki zabytkowej jest zachowanie funkcji mieszkaniowych oraz kojarzenie funkcji komercyjnych ze społecznymi i kulturalnymi, gwarantując aktywność miasta przez całą dobę i zwiększając poziom bezpieczeństwa publicznego. Zapewnienie dobrej dostępności (w tym transportu publicznego) stanowi istotny warunek stymulowania rozwoju, co jest szczególnie istotne w historycznych centrach miast. Budowanie konsorcjów i instytucji „parasolowych” składających się z małych przedsiębiorstw stanowi odpowiedź na preferowanie dużych podmiotów we współczesnych procedurach bankowych i inwestycyjnych.








(Ewa Kipta, Hubert Mącik, Michał Trzewik)

