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Szanowni Panie Prezydencie pełnię swoją funkcję w radzie dzielnicy pierwszą kadencję jako członek rady działam społecznie i poświęcam swój czas i pieniądze na bezinteresowną działalność na rzecz poprawy dobrostanu swojej dzielnicy i miasta Lublin. 

Postanowiłem zaangażować się w pozyskanie środków finansowych dla dzielnicy 
Hajdów-Zadębie przedkładając projekt do Budżetu Obywatelskiego 2016 zainwentaryzowany pod sygnaturą M-147 a dotyczący rozbudowy sieci stacji rowerowych. Niestety mój projekt, zarazem jedyny na tej dzielnicy, zdobył 253 głosy więc nie został zakwalifikowany do realizacji. Podczas zapoznania się z regulaminem BO2015 i BO2016 oraz wynikami głosowań niestety stwierdziłem iż moja dzielnica posiadając 1405 mieszkańców uprawnionych do głosu ma nikłe seanse na realizację projektu ponieważ zapisy w Regulaminie BO ewidentnie faworyzują duże dzielnice. Moje spostrzeżenia wyraźnie potwierdzają dołączone w załącznikach wykresy potwierdzające centralizację działań dwóch kolejnych BO w dzielnicach o dużej ilości mieszkańców i skupionej zabudowie wielorodzinnej.

Moje wątpliwości co do sposobu podziału środków z BO okazały się trafne gdyż podczas trzech kolejnych spotkań, konsultacji w Ratuszu Miasta Lublin i Kancelarii Prezydenta m. Lublin było wiele głosów współbrzmiących i powierzających trafność moich spostrzeżeń. Wnioski do zmian Regulaminie BO2017 zostały zaprotokołowane i skierowanie do analizy. W wyniku poszukiwań dalszych argumentów potwierdzających szkodliwość zapisów regulaminu BO dla funkcjonowania miasta sprawdziłem jak funkcjonują BO w innych ośrodkach w Polsce. Okazuje się iż podobny problem zgłaszali mieszkańcy małych dzielnic w Gdańsku w wyniku czego BO2017 Gdańsk wprowadził podział finansowy na dzielnice, podobnie Częstochowa i Chełm (załączniki przedstawiają sposoby sprawiedliwego podziału BO w Gdańsku i Częstochowie).

Nadmienię również iż zaniedbywanie przez Prezydenta miasta Lublin dzielnic przygranicznych w inwestycjach jak i również w podczas podziału środków z BO poprzez złe zapisy 
w regulaminie powoduje demobilizacje lokalnych społeczności małych dzielnic a braki w infrastrukturze powodują odpływ mieszkańców miasta do gmin przygranicznych co powoduje spadek znaczenia Lublina jako coraz mniejszego liczebnie ośrodka miejskiego, co potwierdziłem na podstawie danych GUS. Dofinansowanie małych dzielnic przygranicznych wpłynie na  naturalną lokalizację dla osób które chcą przeprowadzić się z zabudowy wielorodzinnej do jednorodzinnej.

Pragnę również zaznaczyć iż negatywnie oceniam konsultacje społeczne dotyczące zmian w regulaminie BO2017 na które przeznaczyłem 9 godzin własnego społecznego czasu a opłacani budżetu miasta radni z wyjątkiem dwóch nie zaleźli czasu na konsultacje. Niestety Pan Prezydent Krzysztof Żuk dołączył również do nieobecnych i wydał „zaoczny wyrok na małe dzielnice w Regulaminie BO2017”.
Pomimo niekorzystnych zapisów w regulaminie BO2017 dla dzielnic małych liczebnie 
w mieszkańców złożyłem 39 projektów do budżetu łącząc tematycznie ich działania 
z dzielnicami większymi tj. z Czubami Płd, Czubami Pł, Dziesiątą, Kalinowszczyzną oraz współdziałając z dzielnicami małymi Abramowicami, Za Cukrownią, Węglinem Płd, Węglinem Pł, Zemborzycami. Efekt tych zabiegów nie jest mi znany na dzień pisania niniejszego pisma gdyż nie opublikowano jeszcze wyników głosowania za 2016.

W związku z powyższym wnoszę o podział środków finansowych przeznaczonych na realizację BO2018 w całości dotyczącej małych projektów na 27 dzielnic miasta Lublin zapis niniejszego wniosku w regulaminie BO na rok przyszły.
Wnoszę o odpowiedź na piśmie wraz z argumentacją z jakiego powodu poniższe zmiany zaprotokołowane podczas konsultacji społecznych jako wnioski nie znalazły się w regulaminie BO2017z podziałem odpowiedzi na punkty:

1. podział środków BO2017 w równej części na dzielnice

2. podział środków BO2017 na dzielnice proporcjonalnie do ilości osób zameldowanych w dzielnicy

3. przyznanie wagi poszczególnym głosom w zależności od wielkości dzielnicy i ilości osób zameldowanych

4. określanie poparcia procentowego projektów w stosunku do ilości mieszkańców danej dzielnicy np. m-147 Hajdów-Zadębie 253głosy/1405uprawnionyxh do głosowania, poparcie 18% uprawnionych 
Proszę o odpowiedź na piśmie, z własnej strony postaram się o głosy sprawiedliwego podziału środków z inicjatywy BO między dzielnice poprzez wystosowanie pism do innych ośrodków miejskich w Polsce nakłaniających Prezydenta m. Lublin do przyłączenia się do ogólnopolskiego trendu w działaniach BO sankcjonującego sprawiedliwy podział środków między poszczególne części miasta.  

Z poważaniem Jacek Skiba

Załączniki

· tabela przedstawiająca podział środków BO2015 i BO2016 na poszczególne dzielnice
· wykres przedstawiający wysokość pozyskanych środków w bo 2015 i bo 2016 w funkcji ilości mieszkańców dzielnicy

· wykres przedstawiający wpływ bo 2015 i 2016 na zrównoważony rozwój m. Lublin

· przykład podziału środków bo 2017 Częstochowa uwzględniający wielkość dzielnicy i ilość mieszkańców dzielnicy

· przykład podziału środków bo 2017 Gdańsk uwzględniający ilość mieszkańców dzielnicy

· wpływ niedofinansowania i zaniedbywania małych dzielnic granicznych Lublina na odpływ ludności z miasta Lublin do gmin ościennych

