Czym jest obowiązek alimentacyjny? 

Należy jednak wiedzieć, że pojęcie alimentów jest pojęciem bardzo szerokim i nie można sprowadzać go wyłącznie do świadczeń w pieniądzu. Mianem alimentów określić należy również osobiste starania rodziców o wychowanie dziecka oraz sprawowanie opieki nad nim. Alimentami jest również dostarczanie dziecku niezbędnych przedmiotów materialnych takich jak np. ubrania, jedzenie czy książki. W praktyce jednak pod pojęciem alimentów rozumie się przeważnie alimenty pieniężne. W tym znaczeniu alimentami jest comiesięczny obowiązek zapłaty na rzecz dziecka stałej kwoty pieniężnej.

Kiedy dziecko ma prawo do alimentów?

Dziecko  ma  prawo  do  alimentów od rodziców, kiedy nie jest zdolne samo się utrzymać. Dziecko może żądać alimentów, nawet kiedy nie jest w niedostatku. Rodzice mają obowiązek dostarczać dziecku środków utrzymania i wychowania od chwili urodzenia. Dziecko, które nie ma możliwości samo się utrzymać uzyska alimenty od rodziców. Oznacza to, że jeśli dziecko nie ma własnych dochodów na utrzymanie i wychowanie może wystąpić o alimenty. Alimenty uzyska, kiedy nie ma dochodów. W przypadku, kiedy posiada dochody i jest w stanie się samodzielnie utrzymać rodzice nie mają obowiązku dostarczać mu środków utrzymania i wychowania. Powszechnie panuje błędne przekonanie, że alimenty na dziecko są należne tylko wtedy, gdy dziecko nie ukończyło 18 roku życia, tj. do uzyskania pełnoletniości. Najczęściej jednak samo ukończenie 18 roku życia nie będzie czynnikiem pozbawiającym dziecko prawa do alimentów. Przepisy stanowią jedynie, że alimenty na dziecko przysługują do czasu osiągnięcia możliwości samodzielnego utrzymania się przez nie. Nie jest to zaś równoznaczne z osiągnięciem pełnoletniości. 

Kto od kogo może domagać się alimentów?

1. dziecko – od rodziców, a w dalszej kolejności od dziadków – jeżeli nie jest w stanie utrzymać się samodzielnie,

2. małżonek – od drugiego małżonka (świadczenie o zaspokajanie potrzeb rodziny na podstawie art. 27 kro)

3. były małżonek – od byłego małżonka – jeśli znajduje się w niedostatku, a rozwodu nie orzeczono z jego wyłącznej winy, 
4. były małżonek – od byłego małżonka – jeżeli rozwód pociągnął za sobą istotne pogorszenie jego sytuacji materialnej, a rozwód orzeczono z wyłącznej winy byłego małżonka,

5. rodzice – od dzieci, a w dalszej kolejności od wnuków,

6. rodzeństwo – od rodzeństwa.
Obowiązek alimentacyjny obciąża w następującej kolejności:

1. zstępnych, tj. dzieci, wnuki, prawnuki,

2. wstępnych, tj. rodziców, dziadków, pradziadków,

3. rodzeństwo.
KRYTERIA USTALANIA OBOWIĄZKU ALIMENTACYJNEGO 
1. Usprawiedliwione potrzeby osoby uprawnionej do alimentacji

2. Możliwości majątkowe i zarobkowe osoby zobowiązanej do alimentacji

Przepisy prawa nie ustanawiają minimalnej i maksymalnej wysokości alimentów. Wysokość alimentów zależy zawsze od okoliczności danej sytuacji. 

W orzecznictwie sądowym wykształciła się istotna zasada zwaną zasadą równej stopy życiowej. Zgodnie z tą zasadą dziecko ma prawo do życia na takim poziomie, jak jego rodzice. Oczywistym jest, że w wypadku alimentów przekłada się to bezpośrednio na ich wysokość.

Dziecko ma prawo żądać ustalenia obowiązku alimentacyjnego od zobowiązanego do alimentacji gdy nie jest w stanie samodzielnie się utrzymać tj. zaspokajać własnych potrzeb, zarówno materialnych i niematerialnych.

Potrzeby jakie rodzice muszą zaspokajać są różne, w zależności od wieku, stanu zdrowia dziecka. Do usprawiedliwionych potrzeb dziecka należą wydatki na:

· wyżywienie, 

· mieszkanie, 

· leczenie,

·  odzież, 

· środki higieny osobistej, 

· środki wychowania, 

· środki na kształcenie ogólne lub zawodowe odpowiednie do jego zdolności umożliwiające mu zdobycie odpowiedniego wykształcenia,

· na zaspokojenie jego potrzeb kulturowych,

· wydatki na rozrywkę i wypoczynek

Możliwości zarobkowe osoby zobowiązanej do alimentacji 

Możliwości zarobkowe rodziców decydują o możliwości powstania obowiązku alimentacyjnego na rzecz dzieci. Na możliwości zarobkowe składają się:

· wynagrodzenie z pracy zarobkowej, premie, dodatki do wynagrodzenia, renta, emerytura,

· odsetki z akcji, akcje zgromadzone na funduszach bankowych,

· wszelkie inne dochody (np. z wynajmu mieszkania), 

Na możliwości majątkowe składają się: 

· posiadany majątek nieruchomy i ruchomy 

· oszczędności 

Oceniając możliwości spełnienia obowiązku alimentacyjnego bierze się pod uwagę możliwości rodziców do osiągania dochodów, a nie tylko faktycznie uzyskiwane dochody. Jeśli rodzic posiada odpowiednie wykształcenie i uchyla się od podjęcia pracy, tylko aby nie płacić alimentów, nie może powoływać się z tego powodu na brak możliwości wykonywania obowiązku alimentacyjnego. 

Choć uprawnione do alimentów jest bezpośrednio dziecko, to nie znaczy, że zawsze będą one wypłacane do jego rąk. Jeżeli dziecko nie ukończyło 18 roku życia, to nie posiada co do zasady pełnej zdolności do czynności prawnych. W takiej sytuacji alimenty są wypłacane do rąk przedstawiciela ustawowego dziecka, którym najczęściej jest rodzic.

Alimenty nie zawsze tylko od rodziców na dzieci

Choć zobowiązanymi do alimentów na rzecz dziecka są przede wszystkim rodzice, to polskie prawo rozszerza krąg podmiotów zobowiązanych i uprawnionych do alimentów także na inne osoby. Może dochodzić zatem do sytuacji, że zobowiązanym do alimentów będzie nie tylko ojciec czy matka na rzecz ich dziecka, ale również np. dziadkowie na rzecz wnuków lub dzieci na rzecz własnych rodziców.

Alimenty od dziadków

Aby dziadkowie byli zobowiązani do alimentów na rzecz swoich wnuków, musi wystąpić sytuacja, w której osoba (wnuk) znajduje się w niedostatku, a ponadto nie posiada rodziców lub jej rodzice nie są w stanie sprostać obowiązkowi alimentacyjnemu na stałe bądź czasowo. Wtedy bowiem obowiązek alimentacyjny przechodzi z osób zobowiązanych w bliższej kolejności na osoby zobowiązane w dalszej kolejności, tj. z rodziców na dziadków.

Jeżeli więc np. rodzice dziecka nie są w stanie płacić alimentów z racji na brak majątku i dochodów, a dziecko przez to znajduje się w niedostatku, to dziecku służy roszczenie o alimenty skierowano przeciwko dziadkom. Podobnie w sytuacji, gdy z racji na przejściowe problemy finansowe rodzice nie są w stanie wykonywać obowiązku alimentacyjnego przez pewien okres (np. miesiąca), to o wykonanie tego obowiązku dziecko może zwrócić się do dziadków, pod warunkiem, że znajduje się ono w niedostatku.

Alimenty a otrzymywanie świadczenia wychowawczego 500 plus

Od 2016 r. w Polsce realizowany jest program „Rodzina 500 plus”. Na podstawie ustawy z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowaniu dzieci rodzicom są wypłacane świadczenia wychowawcze na dziecko. Kodeks rodzinny i opiekuńczy wprost stanowi, że na zakres świadczeń alimentacyjnych nie wpływa m.in. świadczenie wychowawcze. Świadczenie wychowawcze  nie może w konsekwencji stanowić podstawy do przyznania alimentów w niższej wysokości.

Jak przygotować pozew o alimenty? 

1. Określenie sądu

W pozwie o alimenty należy wskazać właściwy sąd, do którego pozew jest kierowany. Sądem właściwym jest sąd rejonowy. Wystarczające jest podanie sądu rejonowego, jego siedziby (czyli miasta, w którym się znajduje) oraz wydziału, w którym sprawa będzie rozpatrywana. Pozew o alimenty można wnieść do sądu rejonowego:

· w którego okręgu pozwany ma miejsce zamieszkania, według miejsca zamieszkania osoby uprawnionej, czyli np. dziecka. 

Wybór sądu należy do powoda. Jeżeli pozwany nie ma miejsca zamieszkania w kraju, powództwo należy wytoczyć wyłącznie według miejsca zamieszkania powoda. Powód może dochodzić alimentów przed sądem polskim także wtedy, kiedy zobowiązany do alimentów mieszka za granicą.

2. Strony postępowania 

W pozwie należy wskazać osobę powoda, czyli tą która wnosi o zasądzenie alimentów. Osobą uprawnioną do wystąpienia z powództwem o alimenty dla dziecka będzie zawsze ono samo i na jego rzecz należy je zasądzać. Natomiast reprezentować je będzie jego przedstawiciel ustawowy (jedno z rodziców, opiekun). W związku z tym ta osoba powinna być wymieniona jako działająca w imieniu dziecka. Stroną pozwaną jest osoba zobowiązana do alimentacji czyli osoba, od której domaga się alimentów. 

Strony postępowania oznacza się poprzez wskazanie ich imienia i nazwiska, numeru PESEL (w przypadku braku informacji, datę urodzenia oraz dane rodziców osoby pozywanej), adres zamieszkania. 

3. Wartość przedmiotu sporu

W pozwie należy określić wartość przedmiotu sporu, które stanowią wartość żądanego świadczenia w skali roku. Jeśli żądamy alimentów w wysokości 1000  zł to wartość przedmiotu sporu wynosić będzie 12 000 zł (1 000 zł x 12 miesięcy). 

4. Określenie żądania 

W pozwie o alimenty musi znaleźć się żądanie, aby sąd zasądził określoną kwotę alimentów, płatnych miesięcznie. Ponadto należy wskazać dzień, od którego alimenty mają być płacone. Pozostałe wnioski mogą zostać zamieszczone według uznania. W pozwie można zawrzeć wniosek o zasądzenie od pozwanego kosztów procesu lub wnioski o wezwanie konkretnych świadków. 

Przykładowe sformułowanie żądania: „Wnoszę o zasądzenie od pozwanego tytułem partycypowania w kosztach utrzymania i wychowania małoletniego ..... alimentów w kwocie po 1000 zł miesięcznie, płatnych do rąk przedstawicielki ustawowej do 10 dnia każdego miesiąca, z ustawowymi odsetkami za opóźnienie w przypadku uchybienia terminowi płatności którejkolwiek z rat, poczynając od dnia złożenia pozwu”

5. Wniosek o udzielenie zabezpieczenia 

Osoba uprawniona do alimentacji może wnosić o ustalenie obowiązku alimentacyjnego w formie zabezpieczenia na czas trwania postępowania sądowego. Oznacza to, że poza żądaniem głównym winno się zawrzeć w pozwie o alimenty wniosek na podstawie art. 7301 § 1 kpc w zw. z art. 753 § 1 kpc. 
Przykładowe sformułowanie żądania: „Wnoszę o udzielenia zabezpieczenia poprzez zasądzenie od pozwanego tytułem partycypowania w kosztach utrzymania i wychowania małoletniego ..... alimentów w kwocie po 1000 zł miesięcznie, płatnych do rąk przedstawicielki ustawowej do 10 dnia każdego miesiąca, z ustawowymi odsetkami za opóźnienie w przypadku uchybienia terminowi płatności którejkolwiek z rat, poczynając od dnia złożenia pozwu”.

6. Wnioski dowodowe w postępowaniu o ustalenie obowiązku alimentacyjnego 

Podstawowym dowodem jest wykazanie pokrewieństwa pomiędzy stronami postępowania, które dają postawę do wystąpienia z powództwem o ustalenie obowiązku alimentacyjnego – akt urodzenia osoby uprawnionej / akt urodzenia osoby zobowiązanej w sytuacji pozywania dziadków. 

Strona powodowa powinna na potwierdzenie zasadności zgłoszonego żądania wskazać w pozwie dowody zarówno na potrzeby osoby uprawnionej do alimentacji, jak również na możliwości majątkowe i zarobkowe osoby zobowiązanej do alimentacji. Takimi dowodami mogą być: 

· Faktury / rachunki / dokumenty finansowe potwierdzające ponoszone wydatki na potrzeby 

· Zaświadczenia lekarskie / dokumentacja medyczna wskazująca na sytuację zdrowotną osoby uprawnionej do alimentacji 

· Potwierdzenie uczęszczania na zajęcia dodatkowe generujące dodatkowe koszty utrzymania 

· Zaświadczenie o dochodzie 

7. W pozwie trzeba wskazać, że powód podjął lub nie podjął (ze wskazaniem przyczyny) prób polubownego rozstrzygnięcia sporu / podjęcia mediacji ze stroną pozwaną (art. 187 § 1 pkt 3 kpc). 

8. Pozew należy złożyć do Sądu w 2 egzemplarzach, pamiętając o jego podpisaniu. 

Sąd wyznacza rozprawę, na którą wzywa powoda lub jego przedstawiciela ustawowego 
i pozwanego. 

Po przeprowadzeniu rozprawy sąd wydaje orzeczenie.

W trakcie rozprawy możliwe jest zawarcie ugody, czy​li porozumienia powoda 
z pozwanym, wpisane do protokołu. Ugoda ma takie samo znaczenie jak wyrok.

