EKSMISJA
czyli jak sprawić by sprawca przemocy w rodzinie opuścił wspólnie zajmowany lokal mieszkalny z osobą doświadczającą przemocy
W polskim systemie prawnym istnieje kilka odrębnych podstaw regulujących zagadnienie opuszczenia przez sprawcę przemocy wspólnie zajmowanego lokalu z osobą doświadczającą przemocy. Możliwość orzeczenia obowiązku opuszczenia lokalu, potocznie  zwana „eksmisją”, została uregulowana zarówno na gruncie
· ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, Dz. U. z 2015 r., poz. 1390 z późn. zm. 
· ustawy z dnia 25 lutego 1964 r. kodeks rodzinny i opiekuńczy, Dz. U. z 2017 r., poz. 682 z późn. zm.
· ustawy z dnia 21 czerwca 2001 r., o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie kodeksu cywilnego Dz. U. z 2016 r., poz. 1610 z późn. zm.
· ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. kodeksu postępowania karnego, Dz. U. z 2016 r., poz. 1749 z późn. zm.
I. Ustawa o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.
Pierwsza z wymienionych wyżej ustaw przewiduje możliwość złożenia do sądu cywilnego wniosku o opuszczenie lokalu przeciwko członkowi rodziny, zajmującego lokal wspólnie z osobą doświadczającą przemocy, który to swoim zachowaniem polegającym na stosowaniu przemocy w rodzinie czyni szczególnie uciążliwym wspólne zamieszkiwanie – zgodnie z art. 11a ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.
Zakres podmiotowy wniosku:
a) Osoby uprawnione do wystąpienia z wnioskiem:
Wniosek do sądu może złożyć jedynie osoba bezpośrednio dotknięta przemocą w rodzinie.
b) Osoby, przeciwko którym może zostać orzeczony nakaz opuszczenia lokalu:
Obowiązek opuszczenia lokalu może zostać orzeczony wyłącznie w stosunku do członka rodziny w rozumieniu przepisów ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, tj. małżonka, wstępnego, zstępnego, rodzeństwa, powinowatego w tej samej linii lub stopniu, osoby pozostającej w stosunku przysposobienia oraz jej małżonka, a także osoby pozostającej we wspólnym pożyciu oraz innych osób wspólnie zamieszkujących lub gospodarujących, który wspólnie zajmuje mieszkanie z osobą doświadczającą przemocy.
Definicja członka rodziny zawiera art. 2 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, zgodnie z którym pod tym pojęciem należy rozumieć osobę najbliższą w rozumieniu art. 115 §11 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. - Kodeks karny, Dz. U. Nr 88, poz. 553, z późn. zm., a także inną osobę wspólnie zamieszkującą lub gospodarującą.
W tym wypadku nie ma żadnego znaczenia tytuł prawny, jaki przysługuje poszczególnym członkom rodziny, co oznacza że nakaz opuszczenia lokalu w tym trybie może zostać orzeczony nawet w stosunku do właściciela lokalu.
Przesłanki orzeczenia obowiązku opuszczenia lokalu:
Warunkiem orzeczenia nakazu opuszczenia lokalu jest to, aby członek rodziny wspólnie zajmujący mieszkanie z osoba doświadczającą przemocy swoim zachowaniem polegającym na stosowaniu przemocy w rodzinie czynił szczególnie uciążliwym wspólne zamieszkiwanie. Przemoc w rodzinie w tym wypadku oznacza nawet jednorazowe albo powtarzające się umyślne działanie lub zaniechanie naruszające prawa lub dobra osobiste członków rodziny, w szczególności narażające te osoby na niebezpieczeństwo utraty życia, zdrowia, naruszające ich godność, nietykalność cielesną, wolność, w tym seksualną, powodujące szkody na ich zdrowiu fizycznym lub psychicznym, a także wywołujące cierpienia i krzywdy moralne u osób dotkniętych przemocą. Ani złożenie wniosku ani wydanie przez sąd stosownego orzeczenia nie zależy od tego, czy wobec sprawcy przemocy zostało wszczęte, czy też toczy się lub już się zakończyło postępowanie w sprawie o popełnienie takiego przestępstwa. Nie ma znaczenia również ewentualne umorzenie dochodzenia przez policję, gdyż sąd cywilny rozpoznający sprawę sam ocenia dowody na podstawie całokształtu zgromadzonego w sprawie materiału dowodowego. Niezbędne jest jednak, aby stosowanie przemocy przez członka rodziny charakteryzowało się szczególną uciążliwością dla osób wspólnie z nim zamieszkujących.
Przebieg postępowania:
Przedmiotowe postępowanie może zostać wszczęte na skutek złożenia przez osobę uprawnioną wniosku o wydanie przez sąd postanowienia w przedmiocie opuszczenia lokalu przez sprawcę przemocy, które podlega opłacie w wysokości 40 zł. Sąd rozpoznaje sprawę w trybie przepisów kodeksu postępowania cywilnego, ustawy z dnia 17 listopada 1964 r., Dz. U. z 2014 r., poz. 101, o postępowaniu nieprocesowym. Postanowienie zapada po przeprowadzeniu rozprawy, która powinna odbyć się w terminie jednego miesiąca od dnia wpływu wniosku. Postanowienie staje się wykonalne z chwilą ogłoszenia i może być w razie zmiany okoliczności zmienione lub uchylone. Nakaz opuszczenia lokalu oznacza obowiązek jego czasowego opuszczenia, nie ingeruje jednak w tytuł prawny do lokalu, tzn. jego orzeczenie nie oznacza automatycznie jego utraty.
Egzekucja obowiązku opuszczenia lokalu:
Do wykonania obowiązku opuszczenia lokalu stosuje się odpowiednio przepisy o egzekucji obowiązku opróżnienia lokalu służącego zaspokajaniu potrzeb mieszkaniowych dłużnika (  Art. 1046 i następne ustawy z dnia 17 listopada 1964 r. kodeksu postępowania cywilnego, , Dz. U. 2016 r., poz. 1822 z późn. zm)
W pierwszej kolejności komornik wezwie dłużnika do dobrowolnego wykonania tego obowiązku w wyznaczonym stosownie do okoliczności terminie. W razie nie wykonania dobrowolnie nakazu komornik usunie sprawcę przemocy do innego lokalu lub pomieszczenia, do którego dłużnikowi przysługuje tytuł prawny i w którym może zamieszkać. Jeżeli jednak sprawcy przemocy nie przysługuje tytuł prawny do innego lokalu lub pomieszczenia, w którym może zamieszkać, komornik usunie dłużnika do noclegowni, schroniska lub innej placówki zapewniającej miejsca noclegowe wskazanej przez gminę właściwą ze względu na miejsce położenia lokalu podlegającego opróżnieniu.
II. Kodeks Rodzinny i Opiekuńczy
W myśl art. 58 § 2 krio jeżeli małżonkowie zajmują wspólne mieszkanie, sąd w wyroku rozwodowym orzeka także o sposobie korzystania z tego mieszkania przez czas wspólnego w nim zamieszkiwania rozwiedzionych małżonków. Jednakże w wypadkach wyjątkowych, tj. gdy jeden z małżonków swym rażąco nagannym postępowaniem uniemożliwia wspólne zamieszkiwanie, sąd może nakazać jego eksmisję na żądanie drugiego małżonka.
Zakres podmiotowy wniosku:
a) Osoby uprawnione do złożenia wniosku:
Wniosek o orzeczenie eksmisji małżonka może złożyć drugi z małżonków dotknięty przemocą w rodzinie, zarówno ten, który wystąpił z pozwem o orzeczenie rozwodu bądź separacją, jak i małżonek pozwany.
b) Osoby, przeciwko którym można wystąpić z wnioskiem:
Powyższy wniosek może zostać złożony przeciwko małżonkowi wspólnie zamieszkującemu z małżonkiem dotkniętym przemocą, który to swoim rażąco nagannym postępowaniem uniemożliwia wspólne zamieszkiwanie.
Przesłanki wydania orzeczenia o opuszczeniu lokalu:
Warunkiem orzeczenia eksmisji jest to aby, jeden z małżonków swym rażąco nagannym postępowaniem uniemożliwiał wspólne zamieszkiwanie. Sąd jednakże nie orzeknie eksmisji w wyroku rozwodowym w przypadku, gdy prawo do lokalu stanowi odrębny majątek  sprawcy przemocy, np. został on nabyty przed zawarciem związku małżeńskiego, otrzymany w spadku lub jako darowizna. Nie można również orzec eksmisji małżonka z mieszkania przydzielonego mu w związku z wykonywaniem zawodu.
Przebieg postępowania:
Wniosek o orzeczenie eksmisji małżonka można złożyć wraz z pozwem o rozwód/separację, w oddzielnym piśmie procesowym lub do protokołu rozprawy. Może go złożyć zarówno powód, jak i pozwany. Złożenie takiego wniosku nie pociąga za sobą konieczności ponoszenia dodatkowych opłat. Jednakże w sprawach o rozwód (a także o separację albo o unieważnienie małżeństwa) w razie nakazania eksmisji jednego z małżonków przez sąd, od zobowiązanego pobiera się opłatę w wysokości przewidzianej od pozwu lub wniosku w takiej sprawie. Małżonek, w stosunku do którego prawomocnie orzeczono eksmisję, traci przysługujące mu dotychczas prawo zamieszkiwania we wspólnym mieszkaniu, nie traci natomiast przysługującego wspólnie obojgu małżonkom prawa podmiotowego względem tego mieszkania, w szczególności gdy jest ono przedmiotem własności albo przedmiotem spółdzielczego prawa do lokalu. Prawo takie może być później objęte postępowaniem o podział majątku wspólnego, przy czym fakt orzeczenia eksmisji, sam przez się, nie przesądza wyniku takiego podziału.
III. Ustawa o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie ustawy kodeks cywilny.
Zgodnie z art. 13 ust. 2 ustawy o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie kodeksu cywilnego współlokator może wytoczyć powództwo o nakazanie przez sąd eksmisji małżonka, rozwiedzionego małżonka lub innego współlokatora tego samego lokalu, jeżeli ten swoim rażąco nagannym postępowaniem uniemożliwia wspólne zamieszkiwanie.
Zakres podmiotowy powództwa:
a) Osoby uprawnione do wystąpienia z powództwem:
Pozew o nakazanie przez sąd eksmisji może wytoczyć współlokator, a więc lokator, któremu przysługuje tytuł prawny do używania lokalu wspólnie z innym lokatorem.
b) Osoby, przeciwko którym może zostać wytoczone powództwo:
Powództwo może zostać wytoczone przeciwko małżonkowi, rozwiedzionemu małżonkowi lub innemu współlokatorowi tego samego lokalu.
Przesłanki orzeczenia nakazu opuszczenia lokalu przez współlokatora:
Przesłanką powstania roszczenia jest okoliczność, że wyżej wymienione osoby swym rażąco nagannym postępowaniem uniemożliwiają wspólne zamieszkiwanie. Eksmisji sąd jednakże nie orzeknie, gdy prawo do lokalu przysługuje wyłącznie sprawcy przemocy w rodzinie, którego eksmisja ma dotyczyć (przesłanka negatywna).
Przebieg postępowania:
Niezbędne jest wystąpienie przez osobę uprawnioną ze stosownym powództwem. Opłata sądowa w tym wypadku wynosi 200 zł. Orzeczenie o eksmisji nie pozbawia eksmitowanego tytułu prawnego do lokalu. Pozbawia go jedynie uprawnienia do korzystania z lokalu.
IV. Kodeks postępowania karnego
Zgodnie z art.  275a k.p.k. nakaz okresowego opuszczenia lokalu mieszkalnego może zostać orzeczony tytułem środka zapobiegawczego wobec oskarżonego o przestępstwo popełnione z użyciem przemocy na szkodę osoby wspólnie z nim zamieszkującej, pod warunkiem, że zachodzi uzasadniona obawa, że oskarżony ponownie popełni przestępstwo z użyciem przemocy wobec tej osoby,  a zwłaszcza gdy popełnieniem takiego przestępstwa groził.
Zakres podmiotowy orzeczenia o opuszczeniu lokalu mieszkalnego:
Nakaz opuszczenia lokalu może zostać orzeczony wobec oskarżonego o przestępstwo popełnione z użyciem przemocy na szkodę osoby wspólnie z nim zamieszkującej.
Przesłanki zastosowania środka zapobiegawczego w postaci opuszczenia lokalu mieszkalnego:
Środek ten może zostać zastosowany wyłącznie, gdy zachodzi uzasadniona obawa, że oskarżony o przestępstwo popełnione z użyciem przemocy na szkodę osoby wspólnie z nim zamieszkującej, ponownie popełni przestępstwo z użyciem przemocy wobec tej osoby, zwłaszcza gdy popełnieniem takiego przestępstwa groził.
Przebieg postępowania:
W postępowaniu przygotowawczym środek zapobiegawczy w postaci nakazu opuszczenia lokalu mieszkalnego stosuje się na wniosek Policji albo z urzędu. Jeżeli jednak wobec oskarżonego, zatrzymanego w związku z uzasadnionym przypuszczeniem, że popełnił on przestępstwo z użyciem przemocy na szkodę osoby wspólnie zamieszkującej, zachodzą podstawy do zastosowania tego środka, Policja niezwłocznie, nie później niż przed upływem 24 godzin od chwili jego zatrzymania, występuje z wnioskiem do prokuratora o zastosowanie tego środka zapobiegawczego. Wniosek powinien zostać rozpoznany przed upływem 48 godzin od chwili zatrzymania oskarżonego. Nakaz opuszczenia lokalu może zostać zastosowany na okres nie dłuższy niż 3 miesiące, z zastrzeżeniem, że jeżeli nie ustały przesłanki jego stosowania sąd pierwszej instancji właściwy do rozpoznania sprawy, na wniosek prokuratora, może przedłużyć jego stosowanie na dalsze okresy, nie dłuższe niż 3 miesiące (łącznie nakaz ten może zostać orzeczony na okres 6 miesięcy).
Wydając postanowienie o nakazie okresowego opuszczenia lokalu mieszkalnego zajmowanego wspólnie z pokrzywdzonym przez oskarżonego, sąd może na wniosek oskarżonego, wskazać mu miejsce pobytu w placówkach zapewniających miejsca noclegowe. Placówkami wskazanymi do umieszczenia oskarżonego nie mogą być placówki pobytu ofiar przemocy w rodzinie.
Warto zaznaczyć, że w myśl art. 244 kodeksu karnego, ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r., Dz. U. Z 2016 r., poz. 1137, nie zastosowanie się do orzeczonego przez sąd nakazu okresowego opuszczenia lokalu zajmowanego wspólnie z pokrzywdzonym stanowi przestępstwo i zagrożone jest karą pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.
