Rozwód a separacja

Co do zasady orzeczenie separacji ma skutki takie jak rozwiązanie małżeństwa przez rozwód.  Podstawową różnicą jest to, iż po orzeczeniu separacji małżonkowie nadal są małżonkami ale w separacji, a po rozwodzie następuje definitywne rozwiązanie związku małżeńskiego.

Zawarcie nowego związku małżeńskiego

Podczas separacji strony nie mogą zawierać nowego związku małżeńskiego natomiast po rozwodzie tak. Oczywiście mowa tu o kolejnym małżeństwie cywilnym. Brak możliwości zwarcia nowego związku małżeńskiego wynika z tego, iż strony pozostają dalej w związku małżeńskim i na zgodny wniosek mogą wrócić do wspólnego pożycia.

Powrót do małżeństwa po separacji a po rozwodzie

Kolejnym elementem odróżniającym separacje od rozwodu jest to, iż na zgodne żądanie małżonków sąd orzeknie o zniesieniu separacji i strony mogą powrócić do wspólnego pożycia, natomiast rozwodu znieść się nie da. 

Obowiązek wzajemnej pomocy w separacji

W przypadku separacji, jeżeli wymagają tego względy słuszności, małżonkowie obowiązani są do wzajemnej pomocy, natomiast po rozwodzie takiego obowiązku nie ma. Oczywiście istnieję zarówno po rozwodzie, jaki i po separacji możliwość zasądzenia alimentów jednak to nie jest taki sam obowiązek jak obowiązek wzajemnej pomocy. Obowiązek wzajemnej pomocy dotyczy zarówno sfery materialnej, jak i sfery niematerialnej, polegającej na duchowym i psychicznym wsparciu, okazywania zainteresowania np. podczas choroby.

Nazwisko po rozwodzie, a po separacji
W przypadku rozwodu, w ciągu trzech miesięcy od chwili uprawomocnienia się orzeczenia rozwodu małżonek rozwiedziony, który wskutek zawarcia małżeństwa zmienił swoje dotychczasowe nazwisko, może przez oświadczenie złożone przed kierownikiem urzędu stanu cywilnego powrócić do nazwiska, które nosił przed zawarciem małżeństwa. Natomiast po uprawomocnieniu się orzeczenia separacji, małżonkowie nie mogą powrócić do swojego poprzedniego nazwiska

Obowiązek alimentacyjny po rozwodzie, a po separacji
Małżonkowie po orzeczeniu separacji, jak i po rozwodzie mogą żądać alimentów od siebie, jednak w przypadku rozwodu obowiązek dostarczania środków utrzymania małżonkowi rozwiedzionemu wygasa w razie zawarcia przez tego małżonka nowego małżeństwa, a gdy zobowiązanym jest małżonek rozwiedziony, który nie został uznany za winnego rozkładu pożycia, obowiązek ten wygasa także z upływem pięciu lat od orzeczenia rozwodu. Natomiast w przypadku orzeczenia separacji obowiązek alimentacyjny z wymienionych przyczyn nie wygasa. Poza tym obowiązek alimentacyjny między małżonkami w separacji nie jest uzależniony od zasad słuszności.

Kiedy można wnosić pozew o rozwód

Jeżeli między małżonkami nastąpił zupełny i trwały rozkład pożycia, każdy z małżonków może żądać, ażeby sąd rozwiązał małżeństwo przez rozwód. 

Art. 56 ustawy z dnia 25 lutego 1964 r. Kodeks rodzinny i opiekuńczy stanowi: 
§ 1. Jeżeli między małżonkami nastąpił zupełny i trwały rozkład pożycia, każdy z małżonków może żądać, ażeby sąd rozwiązał małżeństwo przez rozwód.

§ 2. Jednakże mimo zupełnego i trwałego rozkładu pożycia rozwód nie jest dopuszczalny, jeżeli wskutek niego miałoby ucierpieć dobro wspólnych małoletnich dzieci małżonków albo jeżeli z innych względów orzeczenie rozwodu byłoby sprzeczne z zasadami współżycia społecznego.

§ 3. Rozwód nie jest również dopuszczalny, jeżeli żąda go małżonek wyłącznie winny rozkładu pożycia, chyba że drugi małżonek wyrazi zgodę na rozwód albo że odmowa jego zgody na rozwód jest w danych okolicznościach sprzeczna z zasadami współżycia społecznego.
Zupełny rozkład pożycia małżeńskiego - występuje wtedy, gdy nie istnieje między małżonkami wieź duchowa, fizyczna ani gospodarcza. Jednak pomimo istnienia pewnych elementów więzi gospodarczej można rozkład uznać za zupełny, jeżeli utrzymanie więzi gospodarczej (np. wspólne mieszkanie) wywołane zostało szczególnymi okolicznościami. 

Trwały rozkład pożycia małżeńskiego - występuje wtedy, gdy z okoliczności sprawy wynika, że powrót małżonków do wspólnego pożycia nie nastąpi. Rozkład pożycia małżeńskiego jest trwały, gdy oparta na doświadczeniu życiowym ocena prowadzi do wniosku, że w danych okolicznościach sprawy, powrót małżonków do wspólnego pożycia jest niemożliwy. (uchwała SN z dnia 18.03.1968 r., III CZP 70/66). Upływ czasu, nie jest konieczną przesłanką trwałości.

Mogą powstać okoliczności o takiej wadze i znaczeniu dla pożycia małżonków i tak dalece naruszające harmonijność tego pożycia, że zgodnie z doświadczeniem życiowym nie można oczekiwać powrotu małżonków do pożycia, mimo iż rozłam w małżeństwie nastąpił w ciągu, obiektywnie rzecz biorąc, krótkiego czasu, jaki upłynął od konkretnego zdarzenia. (orzeczenie SN z dnia 13.01.1953 r., C 1631/52).

Kiedy sąd nie orzeknie rozwodu pomimo zupełnego i trwałego rozkładu pożycia małżeńskiego, gdy:

I. mogłoby ucierpieć dobro wspólnych małoletnich dzieci małżonków;

II. orzeczenie rozwodu byłoby sprzeczne z zasadami współżycia społecznego;

III. jeżeli rozwodu żąda małżonek wyłącznie winny rozkładowi pożycia małżeńskiego.

 
Dobro małoletniego dziecka sprzeciwia się rozwiązaniu małżeństwa przez rozwód - Sąd nie orzeknie rozwodu gdy dobro wspólnych małoletnich dzieci stron mogłoby na tym ucierpieć.  

"Dla oceny, czy dobro dzieci sprzeciwia się rozwodowi, należy konkretnie rozważyć, jaka byłaby ich sytuacja, gdyby do rozwodu nie doszło i porównać ją z sytuacją, jaka będzie po orzeczeniu rozwodu; nie można oceniać tej kwestii na podstawie założenia, że małżonkowie wrócą do wspólności małżeńskiej po odmówieniu im orzeczenia rozwodu, jeżeli okoliczności przemawiają przeciwko takiemu założeniu" (orzeczenie SN z dnia 8.12.1951 r., C 259/51, NP. 1953/5, 81).

· Przy rozważaniach na temat oddziaływania rozwodu na dobro małoletnich dzieci brany jest pod uwagę ich wiek, dotychczasowe stosunki z rodzicami, jak również stan ich zdrowia i stopień wrażliwości.
· Sam fakt możliwości założenia nowej rodziny przez współmałżonka nie może być podstawą odmówienia rozwodu, gdyż jeśliby taki motyw należało uznać za wystarczający, ustawa po prostu zakazywałaby rozwodu, dopóki są małoletnie dzieci (orzeczenie SN z dnia 08.05.1951r., C 184/51).
· Przy ocenie, czy dobro dziecka w małżeństwa nie stoi na przeszkodzie do orzeczenia rozwodu, należy brać pod uwagę stan istniejącego trwałego rozkładu, którego nie zmieni odmówienie rozwodu.
· W tym stanie rzeczy dobro dziecka nie sprzeciwi się rozwodowi, jeżeli środki dla jego wychowania są zapewnione i jeżeli kontakt dziecka z obojgiem rodziców nie będzie utrudniony (orzeczenie SN z dnia 31.12.1951r., C 625/51).

Najczęściej stosowanym środkiem dowodowym dla ustalenia sytuacji wychowawczej i bytowej małoletnich dzieci jest wywiad środowiskowy kuratora zawodowego oraz opinie biegłych sądowych z zakresu psychologii / pedagogiki / psychiatrii. 
Rozwód sprzeczny z zasadami współżycia społecznego - Sąd nie orzeknie również rozwodu gdy orzeczenie rozwodu byłoby sprzeczne z zasadami współżycia społecznego. Prawo nie zawiera katalog zamkniętego przykładów zasada współżycia społecznego jako przesłanki negatywnej rozwodu. Z orzecznictwa wynika, że przykładem oddalenia powództwa o rozwód z uwagi na zasady współżycia społecznego są następujące sytuacje:  
· gdy jedno z małżonków jest nieuleczalnie chore, wymaga opieki materialnej i moralnej współmałżonka, zaś rozwód stanowiłby dla niego rażącą krzywdę (por. wyrok Sądu Najwyższego z dnia 25 maja 1998 roku, sygn.. akt I CKN 704/97, publ. LEX). 

· gdy przemawiają za tym względy natury społeczno-wychowawczej, które nie pozwalają, by orzeczenie rozwodu sankcjonowało stan faktyczny powstały na tle złośliwego stosunku do współmałżonka albo na tle innych przejawów lekceważenia małżeństwa i rodziny (por. wyrok Sądu Najwyższego z dnia 9 października 1998 roku, sygn.. akt  III CKN 573/98, LEX nr 1214449). 

· gdy narusza dobro dzieci pełnoletnich (np. przewlekle chorych, niezdolnych do samodzielnej egzystencji) bądź małoletnich, ale takich, które nie są wspólnymi dziećmi stron;

· gdy strony są ludźmi w podeszłym wieku, a obiektywnie rzecz biorąc, pozwany nie doznaje krzywdy na skutek realizacji praw powoda jak współmałżonka (por. wyrok Sądu Apelacyjnego w Poznaniu z 5 października 2004 r., por. I ACa 683/2004, publ. LexisNexis).

Żądanie rozwodu przez małżonka wyłącznie winnego - Sąd także nie orzeknie rozwodu pomiędzy małżonkami, gdy rozwodu żąda małżonek wyłącznie winny rozkładu pożycia, chyba że drugi małżonek wyrazi zgodę na rozwód albo że odmowa jego zgody na rozwód jest w danych okolicznościach sprzeczna z zasadami współżycia społecznego.

O czym Sąd rozstrzyga  w wyroku rozwodowym? 

1. Sąd orzeka o rozwiązaniu małżeństwa przez rozwód: 
· bez orzekania o winie którejkolwiek ze stron za rozkład pożycia małżeńskiego 

· z wyłącznej winy jednego z małżonków 

· z winy obojga małżonków

2. co do zasady Sąd uwzględnia pisemne porozumienie małżonków o sposobie wykonywania władzy rodzicielskiej i utrzymywaniu kontaktów z dzieckiem po rozwodzie, jeżeli jest ono zgodne z dobrem dziecka. Jeśli zaś małżonkowie będący rodzicami do takiego porozumienia nie dojdą Sąd orzeka o: 

· władzy rodzicielskiej nad wspólnym małoletnim dzieckiem obojga małżonków (Sąd może powierzyć wykonywanie władzy rodzicielskiej jednemu z rodziców, ograniczając władzę rodzicielską drugiego do określonych obowiązków i uprawnień w stosunku do osoby dziecka, jeżeli dobro dziecka za tym przemawia)

· miejscu zamieszkania dziecka po rozwodzie (czyli z którym z rodziców dziecko będzie zamieszkiwały, lub w jakim zakresie czasowym będzie zamieszkiwały u każdego z rodziców przy tzw. opiece naprzemiennej) 

· kontaktach rodziców z dzieckiem (tylko na zgodny wniosek stron sąd nie orzeka o utrzymywaniu kontaktów z dzieckiem).
· wysokości każdy z małżonków jest obowiązany do ponoszenia kosztów utrzymania i wychowania dziecka. 

3. Jeżeli małżonkowie zajmują wspólne mieszkanie, sąd w wyroku rozwodowym orzeka także o sposobie korzystania z tego mieszkania przez czas wspólnego w nim zamieszkiwania rozwiedzionych małżonków. W wypadkach wyjątkowych, gdy jeden z małżonków swym rażąco nagannym postępowaniem uniemożliwia wspólne zamieszkiwanie, sąd może nakazać jego eksmisję na żądanie drugiego małżonka. 
4. Na zgodny wniosek stron Sąd może w wyroku orzekającym rozwód dokonać podziału majątku wspólnego, jeżeli przeprowadzenie tego podziału nie spowoduje nadmiernej zwłoki w postępowaniu.

