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Na podstawie art. 54 ust. 1 i art. 57 ust. 1 pkt. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zm.), w nawiązaniu do pisma Z-cy Dyrektora Wydziału Strategii i Przedsiębiorczości Urzędu Miasta Lublin znak: WSP-SS-IV.042.1.3.2020 z dnia 15 listopada 2021 r. (data wpływu 15.11.2021 r., Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Lublinie przedstawia opinię w zakresie ochrony środowiska dotyczącą projektu Strategii Rozwoju Gminy Lublin na lata 2021-2030 wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.
Na podstawie art. 57 ust.1 pkt 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zm.) organem właściwym w sprawach opiniowania w ramach strategicznych ocen oddziaływania na środowisko, w przypadku dokumentów innych niż opracowywane i zmieniane przez centralne organy administracji rządowej jest regionalny dyrektor ochrony środowiska. Zgodnie z art. 54 ust.1 ww. ustawy projekt dokumentu podlega opiniowaniu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko. 

Zakres  i  stopień  szczegółowości  Prognozy  oddziaływania na środowisko został uzgodniony z Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Lublinie (pismo znak: WOOŚ. 411.46.2021.MH z dnia 28.06.2021r.).

W Strategii Lublin 2030. sformułowano cele horyzontalne: 

1.  Zwiększenie  atrakcyjności  Lublina  jako  miejsca  do życia, a przez to stabilizacja potencjału ludnościowego miasta. 

2.  Rozwój Lublina zgodnie z zasadami zrównoważonego rozwoju,  z  troską  o  zasoby  środowiska  naturalnego i zwiększenie odporności klimatycznej. 

3.  Wykorzystanie  rozwoju  technologii  i  cyfryzacji  dla budowy inteligentnego miasta. 

4.  Zintegrowane  zarządzanie  miastem  zgodnie  z  zasadami partycypacji i modelem współzarządzania.

Projekt  Strategii  Lublin  2030  wyznacza  cele,  kierunki  interwencji  i  działania,  które  są  zadaniami  zarówno  o  charakterze inwestycyjnym i nie inwestycyjnym (organizacyjno-edukacyjne),  które  ujmują  ogół  potrzeb  wynikających z rozwoju  społeczno-gospodarczego  oraz  rozwoju  infrastruktury  komunikacyjnej  i  technicznej,  społecznej,  funkcjonalno-przestrzennej.
Wśród zadań inwestycyjnych planuje się m.in.: 

•  Budowa  stacji  wodociągowej  Turka  wraz  z  włączeniem do  systemu  wodociągowego  Miasta  Lublin.  W  ramach przedsięwzięcia  planuje  się  wzmocnienie  efektywności systemu  zaopatrzenia  w  wodę  Miasta  Lublin  poprzez budowę  stacji  wodociągowej  zasilanej  z  nowego  ujęcia wody Turka. 

•  Budowa stacji tankowania wodoru. 

•  Budowa  instalacji  produkujących  i  akumulujących energię ze źródeł odnawialnych do zasilania transportu publicznego.

•  Modernizacja i rozbudowa systemu ciepłowniczego na terenie  Miasta  Lublin,  w  tym  wymiana  istniejących węzłów grupowych na indywidualne węzły cieplne celem ograniczenia strat ciepła. 

•  Głęboka  termodernizacja  istniejących  obiektów  publicznych  przy  uwzględnieniu  wymiany  nieefektywnych źródeł ciepła, zwiększenia udziału powszechnego stosowania odnawialnych źródeł energii w budynkach oraz magazynowania energii, wymiany oświetlenia na energooszczędne. 

•  Przebudowa  i  rozbudowa  kanalizacji  deszczowej, w tym budowa zbiorników retencyjnych, na obszarach szczególnie  zagrożonych  lokalnymi  podtopieniami, m.in. w rejonie ul. Głębokiej, Kunickiego, Nadbystrzyckiej,  Morwowej,  Alei  Solidarności,  Ronda  Płk.  R.  Kuklińskiego. 

•  Budowa  nowych  i  podłączenie  wybudowanych  już zbiorników retencyjnych w rejonie Cieku spod Konopnicy (w północno-zachodniej części miasta, pomiędzy ul.  Raszyńską  i  Wojciechowską),  nowych  zbiorników na Sławinie (w rejonie ul. Warszawskiej i Skowronkowej) i w rejonie ul. Muzycznej.

•  Budowa drogi od węzła Witosa do węzła Konopnica, obsługującej  ruch  w  południowej  części  miasta  i  zapewniającej dostęp do Zalewu Zembrzyckiego. 

•  Budowa  infrastruktury  obsługującej  tereny  przy  Zintegrowanym Intermodalnym Dworcu Metropolitalnym (w tym przedłużenie ul. Lubelskiego Lipca oraz inwestycje w zrównoważony transport). 

•  Rozbudowa  terminala  towarowego  Portu  Lotniczego Lublin. 

•  Rozbudowa i modernizacja linii kolejowych na obszarze LOM  w celu utworzenia  kolei aglomeracyjnej (we współpracy  z  Urzędem  Marszałkowskim  Województwa  Lubelskiego,  PKP  PLK  oraz  pozostałymi  partnerami projektu) oraz integracja infrastruktury. 

•  Budowa  węzłów  przesiadkowych  P&R,  B&R,  K&R  na obrzeżach Lublina. 

•  Dalsza  modernizacja  i  rozbudowa  infrastruktury  drogowej,  spójnej  ze  Zintegrowanym  Intermodalnym Dworcem  Metropolitalnym  i  przebudową  zbiorowego układu komunikacyjnego. 

•  Budowa nowych pętli komunikacji miejskiej. 

•  Rozbudowa  dróg  wojewódzkich  usprawniających dostęp do sieci TEN-T. 

•  Realizacja projektu Parku Nadrzecznego nad Bystrzycą. 

•  Opracowanie  koncepcji  i  budowa  wewnętrznych  węzłów przesiadkowych. 

•  Rewitalizacja  terenów  gospodarczych  po  dawnej  fabryce Daewoo Motor Polska. 

•  Rewitalizacja  i  nowe  inwestycje  infrastrukturalne w pozostałych strefach gospodarczych w Lublinie (strefa Bursaki,  Wrotków,  Chemiczna-Pancerniaków,  Podstrefa Lublin SSE Euro-Park Mielec na Felinie, strefa Zadębie). 

•  Budowa strefy gospodarczej przy planowanej tzw. południowej  obwodnicy  Lublina  (otwarcie  terenów  inwestycyjnych przy ul. Zemborzyckiej i Abramowickiej).

W ramach ww. inwestycji mogą być realizowane przedsięwzięcia ujęte  w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2019 r., poz. 1839).

Niektóre zadania wyznaczone w projekcie Strategii mogą kwalifikować  się  jako  przedsięwzięcia  mogące  zawsze znacząco  lub  potencjalnie  znacząco  oddziaływać  na  środowisko zgodnie z ww. rozporządzeniem.
Zgodnie z prognozą oddziaływania na środowisko projekt Strategii Rozwoju Gminy Lublin na lata 2021-2030 przewiduje realizację działań, które mogą powodować różne oddziaływania na komponenty środowiska.
Zgodnie z Prognozą niektóre  z  zadań  zaplanowanych  do  realizacji  w  ramach  projektowanej  Strategii  mogą  wywierać  negatywny wpływ na środowisko, w tym na różnorodność biologiczną, ludzi, zwierzęta, rośliny, wodę, powietrze, powierzchnię ziemi, krajobraz, klimat, zasoby naturalne, zabytki, dobra materialne. Uwzględniając zależności między wszystkimi elementami  środowiska  podano  przykłady  rozwiązań  mających na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko,  mogących  być  rezultatem  realizacji  projektowanego dokumentu. W  wyniku  oceny  wpływu  planowanych  zadań  inwestycyjnych na środowisko przyrodnicze Miasta Lublin, w  tym  na  funkcjonowanie  i  spójność  Ekologicznego Systemu Obszarów Chronionych miasta, stwierdzono zarówno  negatywne,  jak  i  pozytywne  oddziaływanie zaplanowanych do realizacji zadań. Analiza  i  ocena  wpływu  realizacji  ustaleń  projektu Strategii  na  zmiany  klimatyczne  oraz  różnorodność biologiczną wykazała dużą uważność zapisów Strategii wobec przewidywanych zmian klimatu oraz wobec zachowania bioróżnorodności.  W prognozie zaproponowano szereg działań ograniczających  negatywne  oddziaływanie  zaplanowanych zadań na środowisko oraz przykłady kompensacji przyrodniczej. Podczas podejmowania działań inwestycyjnych należy brać pod uwagę lokalizację form ochrony przyrody, zakazy i nakazy wynikające z aktów prawa miejscowego, uchwał  powołujących  dane  formy  ochrony  przyrody lub  planów  zadań  ochronnych  i  planów  ochrony  ww. obszarów.  Każdorazowe podjęcie działań inwestycyjnych wymaga  przeprowadzenia  postępowania  określającego wpływ na środowisko w drodze odrębnej procedury. 
W prognozie oddziaływania na środowisko ogólnie zidentyfikowano i oceniono przewidywane oddziaływania na środowisko wynikające z projektowanych działań. 
Zamieszczono tabelę nr 7  zwierającą wyniki oceny z podziałem na potencjalnie pozytywne oddziaływanie, potencjalnie neutralne oddziaływanie oraz potencjalne negatywne oddziaływanie. Z zamieszczonej tabeli można jedynie wywnioskować, że w wyniku realizacji przeanalizowanych celów i kierunków działań mogą wystąpić zarówno potencjalnie pozytywne, potencjalnie negatywne oddziaływania jak i potencjalnie neutralne oddziaływania na wybrane elementy środowiska.  

Z kolei najwięcej negatywnych oddziaływań na komponenty środowiska zamieszczono w tabeli odnośnie działań o charakterze inwestycyjnym.

W prognozie oddziaływania na środowisko wskazano, że wymienione przedsięwzięcia mogą potencjalnie prowadzić do negatywnego oddziaływania na środowisko, ale można takie oddziaływanie wyeliminować lub znacznie zmniejszyć pod warunkiem właściwej lokalizacji inwestycji, ich wykonania oraz przeprowadzenia osobistej analizy wpływu na środowisko dla konkretnego przedsięwzięcia.

Prognoza oddziaływania na środowisko wykazała, że niektóre  z  przedsięwzięć  realizowanych  w  ramach  projektu Strategii Rozwoju Gminy Lublin na lata 2021-2030 mogą negatywnie  wpłynąć  na  środowisko.  Negatywne  oddziaływanie na środowisko inwestycji, szczególnie tych związanych  m.in.  z  rozbudową  sieci,  budową  i  modernizacją obiektów czy modernizacją i rozbudową ciągów komunikacyjnych  można  ograniczyć  do  racjonalnego  poziomu  poprzez  dobrze  przemyślany  wybór  lokalizacji,  ponieważ skala  wywoływanych  przez  nie  przekształceń  środowiska zależeć będzie w znacznym stopniu od lokalnych uwarunkowań.

W  tabeli Nr 7  przedstawiono  ocenę  i  analizę  oddziaływania  na  poszczególne  elementy  środowiska  działań  zaplanowanych do realizacji w ramach projektu Strategii Lublin 2030: potencjalne pozytywne oddziaływanie, potencjalne neutralne oddziaływanie, potencjalne negatywne oddziaływanie – bezpośrednie, pośrednie, stałe, chwilowe, wtórne, skumulowane. W tabeli przedstawiono Tytuł zadania/przedsięwzięcia/projektu oraz oddziaływania na obszary chronione oraz pozostałe formy ochrony przyrody, różnorodność biologiczną, ludzi, rośliny,  zwierzęta, powietrze, klimat, klimat akustyczny, wody (w tym JCW), powierzchnie ziemi, krajobraz, zasoby naturalne, zabytki. Nie uwzględniono oddziaływań na dobra materialne. Dla  poszczególnych zadań przedstawiono ocenę w dwóch wierszach, jednak brak jest opisu, co przedstawia ich zawartość, co nie pozwala na weryfikacje oceny i odniesienie się do dokonanych analiz. W szczególności jest to istotne w odniesieniu do zadań, dla których zidentyfikowano w ocenie potencjalne negatywne oddziaływania np. B.1.k.5.  Wsparcie Państwowego Gospodarstwa  Wodnego  Wody  Polskie  w  realizacji projektów i działań mających na celu poprawę  jakości  wód  w  Zalewie  Zemborzyckim oraz w rzekach na terenie Lublina. Wskazano np. potencjalne negatywne oddziaływania pośrednie chwilowe na rośliny i zwierzęta oraz potencjalne pozytywne oddziaływanie stale pośrednie na rośliny i zwierzęta, co nie jest zrozumiale. Także nie jest zrozumiałe  różnicowanie oddziaływań pośrednich i bezpośrednich w odniesieniu w szczególności do zadań inwestycyjnych identyfikowanych jako przedsięwzięcia mogące znacząco oddziaływać na środowisko. W odniesieniu do zadania E.1.k.9.  Rozbudowa  terminala  towarowego Portu Lotniczego Lublin nie uwzględniono szerszej analizy i oceny potencjalnego wpływu na klimat akustyczny na terenie miasta.
W prognozie w rozdziale 8 przedstawiono Przewidywany  wpływ  działań  zawartych w projekcie  Strategii  Rozwoju  Gminy  Lublin  na lata 2021-2030 na wybrane elementy środowiska. W  poszczególnych podrozdziałach  przedstawiono opisowo podsumowanie  ocen  cząstkowych  dla  poszczególnych  elementów środowiska przyrodniczego oraz obszarów chronionych.
Przedstawione podsumowanie nie odnosi się szczegółowo do ocen cząstkowych przedstawionych w tabeli oddziaływań.
Na obszarze miasta Lublin występują następujące obszary chronione: rezerwat przyrody Stasin, Czerniejowski Obszar Chronionego Krajobrazu, Obszar Chronionego Krajobrazu „Dolina Ciemięgi”, obszar Natura 2000 Bystrzyca Jakubowicka PLH060096 oraz pomniki przyrody. 
Jak wynika z prognozy odpowiednia lokalizacja przedsięwzięć oraz przeprowadzanie ich zgodnie z wytycznymi zawartymi w aktach prawnych dotyczących poszczególnych obszarów  chronionych zapewni pozytywny lub neutralny wpływ na środowisko  przyrodnicze,  w  tym  na  obszary  chronione a także  korytarze  migracji,  w  szczególności  wyznaczone przez  Instytut  Biologii  Ssaków  Polskiej  Akademii  Nauk oraz  zintegrowany  system  przyrodniczy  mający  zapewnić ciągłość między obszarami chronionymi. Na  etapie  planowania  oraz  realizacji  zapisów  zwartych w Strategii Lublin 2030. należy wdrożyć takie rozwiązania, aby  zapobiec  powstawaniu  barier  ekologicznych  przegradzających korytarze ekologiczne na terenie Miasta Lublin, a także wpływać negatywnie na inne formy ochrony przyrody poprzez przemyślany wybór lokalizacji przedsięwzięć. 
Jak wynika z Prognozy wpływ na funkcjonowanie i  spójność  Ekologicznego Systemu  Obszarów  Chronionych  miasta  może  być  zarówno pozytywny  jak  i  negatywny.  Chwilowe  negatywne  odziaływanie na wspomniany system będzie wiązało się głównie  z  realizacją  inwestycji.  Prace  związane  z  budową  lub modernizacją  obiektów,  przebudową  i  budową  ciągów komunikacyjnych itd. mogą chwilowo negatywnie oddziaływać na faunę i florę Systemu Obszarów Chronionych. Dla wpływu na Obszary Chronione oraz pozostałe formy ochrony przyrody bardzo istotny będzie wybór lokalizacji oraz sposobu realizacji  przedsięwzięć.  Zadania  należy  wdrażać  tak,  aby  nie powodowały  powstawania  barier  ekologicznych  i  niwelowały  istniejące,  tak  aby  poprawić  funkcjonowanie  i  spójność  Systemu  Obszarów  Chronionych  na  terenie  Miasta Lublin. Podkreślono,  że  długofalowy  wpływ  części przedsięwzięć będzie  pozytywny. Zwiększenie retencji  na obszarze miasta czy rozwój terenów zielonych są przykładami  kierunków  działań,  które  poprawią  funkcjonowanie i spójność Ekologicznego Systemu Obszarów Chronionych Miasta Lublin. 

W zakresie prognozy wskazanym w piśmie RDOS w Lublinie wskazano m.in. iż w prognozie w szczególności należy ocenić wpływ planowanych zadań inwestycyjnych na środowisko przyrodnicze miasta Lublin, w tym na funkcjonowanie i spójność Ekologicznego Systemu Obszarów Chronionych miasta. W Prognozie nie oceniono szczegółowiej wpływu poszczególnych planowanych zadań inwestycyjnych na środowisko przyrodnicze miasta Lublin, w tym na  funkcjonowanie i spójność Ekologicznego Systemu Obszarów Chronionych miasta.
Zgodnie z Prognozą realizacja zapisów Strategii Rozwoju Gminy Lublin na lata 2021-2030 w przypadku typowych działań inwestycyjnych w  zakresie  gospodarki  wodno-ściekowej,  infrastruktury technicznej, infrastruktury drogowej, gospodarki wodami, termomodernizacji  budynków  może  powodować  wystąpienie  negatywnych,  bezpośrednich,  chwilowych  oddziaływań na środowisko przyrodnicze.
Działania realizowane w ramach Strategii zarówno w perspektywie  średnio,  jak  i  długoterminowej,  wpłyną  pozytywnie na zdrowie ludności, jakość oraz komfort ich życia.


Oceniono,  że  wyznaczone  w  projekcie  Strategii  działania nie będą mieć znaczącego negatywnego wpływu na jakość powietrza  atmosferycznego.  Ograniczając  emisję  zanieczyszczeń, także niską, która jest najważniejszym problemem,  spowoduje  się  również  zmniejszenie  emisji  zanieczyszczeń  w  ramach  oddziaływania  ponadlokalnego.  Planowane  działania  zmierzające  do  zmniejszenia  niskiej emisji  i  jej  uciążliwości  będą  zdecydowanie  pozytywnie oddziaływać na poszczególne komponenty środowiska.
Zgodnie z Prognozą   przygotowaniu  i  opracowaniu  Strategii  Lublin  2030. uwzględniono cele i kierunki  adaptacji do zmian  klimatu, o których  mowa  w  Strategicznym  planie  adaptacji  dla sektorów  i  obszarów  wrażliwych  na  zmiany  klimatu  do roku  2020  z  perspektywą  do  roku  2030  opracowanym przez  Ministerstwo  Środowiska.  Wyrażeniem  tego  było oparcie się na dokumencie lokalnym, czyli Planie Adaptacji do zmian klimatu Lublin do roku 2030, który określa główne  zagrożenia  wynikające  ze  zmian  klimatu,  wrażliwość miasta ze względu na jego zmiany, potencjał adaptacyjny, podatność miasta wynikająca ze zmian klimatu, oraz szanse  i  ryzyka.  W  Strategii  uwzględniono  problematykę zmieniającego się klimatu i antropogenicznego wpływu na ten proces oraz wyrażono potrzebę podjęcia zadań adaptacyjnych, czego odzwierciedlenie możemy znaleźć w wielu  planowanych  działaniach,  mających  na  celu  zaangażować  Miasto  Lublin  do wyzwań  związanych  z wyzwaniami nowych  warunków  klimatycznych.  Wśród  takich  działań można  wymienić  rozwój  elektromobilności,  działania ograniczające  spalanie  paliw  kopalnych,  rozwój  terenów zielonych, błękitno-zielonej infrastruktury itd. 

Strategia  rozwoju  Lublin  2030.  zrealizuje  cele i kierunki adaptacji do zmian klimatu, o których mowa w Strategicznym planie adaptacji dla sektorów i obszarów wrażliwych na zmiany klimatu do roku 2020 (SPA 2020). Celem  głównym  SPA  jest  zapewnienie  zrównoważonego rozwoju  oraz  efektywnego  funkcjonowania  gospodarki i społeczeństwa  w  warunkach  zmian  klimatu.  Cel  ten znajduje  odzwierciedlenie  w  zadaniach  zarówno  inwestycyjnych  jak  i  organizacyjnych  Strategii,  dążąc  do  zrównoważonego  rozwoju  Lublina  oraz  efektywnego  funkcjonowania  wszystkich  komponentów miasta  w  zmieniających się warunkach klimatycznych.

Działania wyznaczone w projekcie Strategii mają w większości  neutralne  lub  pozytywne  oddziaływanie  na  dobra materialne  i  zabytki.
Działania  zaplanowane  do  realizacji  w  ramach  projektu Strategii  Rozwoju  Gminy  Lublin  na  lata  2021-2030  nie będą wywierały znaczącego negatywnego wpływu na stan wód powierzchniowych i podziemnych. W czasie realizacji zamierzeń może dojść do chwilowego zaburzenia stosunków  wodnych,  jednak  długotrwały  efekt  inwestycji  przy-niesie  korzyści  zarówno  dla  stanu  wód,  jak  i  komfortu życia  mieszkańców  miasta.  Oceniono,  że  wyznaczone w projekcie  Strategii  zadania  nie  będą  mieć  znaczącego negatywnego wpływu na jakość i ilość wód powierzchniowych i podziemnych, w tym jednolite części wód.
W Prognozie oceniono, że  wyznaczone  w  projekcie Strategii zadania nie będą mieć znaczącego negatywnego wpływu na powierzchnię ziemi i krajobraz.
Kierunki  działań  przewidziane  w  Strategii  są  związane z podjęciem  nowych  inwestycji  i  zadań  na  obszarze  miasta, co będzie skutkowało budową lub rozbudową obiektów,  a  także  zabiegami  modernizacyjno-remontowymi. Oddziaływanie  to  będzie  krótkotrwałe,  odwracalne  i  występujące tylko na terenie prowadzonych prac i w ich najbliższym  sąsiedztwie.  Prace  realizowane  w  ramach  tych zadań będą źródłem hałasu, którego głównym emitorem będzie  praca  urządzeń  mechanicznych.  Zadania,  których realizacja  będzie  się  wiązać  z  użyciem  ciężkiego  sprzętu powinny  być  prowadzone  w  dzień, aby  nie zakłócać ciszy w porze  nocnej.  Dla  zminimalizowania  emisji  hałasu i spalin,  podczas  prac  zostaną  użyte  maszyny  w  pełni sprawne,  które  zostaną  wykorzystane  do  prac  zgodnych z ich przeznaczeniem i możliwościami, tak aby nie powstały  inne  zagrożenia,  np.  dla  pracowników  i  osób  postronnych znajdujących się w pobliżu. Oddziaływanie to będzie krótkotrwałe i ustąpi z chwilą zakończenia prac. Modernizacja istniejących odcinków dróg przyczyni się do poprawy ich  stanu  oraz  komfortu  jazdy.  Pośrednio  zmniejszy  to poziom hałasu drogowego.
W rozdziale 9 prognozy Analiza rozwiązań mających na celu zapobieganie,  ograniczanie  lub  kompensację  przyrodniczą  negatywnych  oddziaływań  na  środowisko, 

mogących  być  rezultatem  realizacji  projektowanego dokumentu, stwierdzono, że Prognoza oddziaływania na środowisko wykazała, że niektóre  z  przedsięwzięć  realizowanych  w  ramach  projektu Strategii Rozwoju Gminy Lublin na lata 2021-2030 mogą 

negatywnie  wpłynąć  na  środowisko.  Negatywne  oddziaływanie na środowisko inwestycji, szczególnie tych związanych  m.in.  z  rozbudową  sieci,  budową  i  modernizacją obiektów czy modernizacją i rozbudową ciągów komunikacyjnych  można  ograniczyć  do  racjonalnego  poziomu  poprzez  dobrze  przemyślany  wybór  lokalizacji,  ponieważ skala  wywoływanych  przez  nie  przekształceń  środowiska zależeć będzie w znacznym stopniu od lokalnych uwarunkowań. Wykaz  inwestycji  zamieszczonych  w  Strategii  Rozwoju Gminy Lublin na lata 2021-2030 powinien być realizowany zgodnie  z  zaleceniami  wynikającymi  z  wydanych  decyzji o środowiskowych  uwarunkowaniach  (dotyczy  inwestycji, które  rozpoczęły  się  w  latach  poprzednich  i  są  obecnie kontynuowane).  Podczas  podejmowania  nowych  działań inwestycyjnych  należy  brać  pod  uwagę  lokalizację  form ochrony  przyrody,  zakazy  i  nakazy  wynikające  z  aktów prawa  miejscowego,  uchwał  powołujących  dane  formy ochrony  przyrody  lub  planów  zadań  ochronnych  i  planów ochrony  ww.  obszarów.  Każdorazowe  podjęcie  działań inwestycyjnych  wymaga  przeprowadzenia  postępowania określającego  wpływ  na  środowisko  w  drodze  odrębnej procedury (decyzje o środowiskowych uwarunkowaniach). 

W  przypadku  gdy  całkowite  uniknięcie  danego  oddziaływania jest niemożliwe i istnieje niebezpieczeństwo nieodwracalnego  zniszczenia  szczególnie  cennych  elementów przyrody,  konieczne  jest  podjęcie  odpowiednio  wcześniej działań  kompensacyjnych.  Należy  m.in.  zapewnić  odtworzenie  zniszczonych  siedlisk  w  miejscach  zastępczych, sztuczne zasilanie osłabionych populacji; tworzenie alternatywnych  połączeń  przyrodniczych  i  różnorodnych  tras migracji zwierząt. W  wyniku  realizacji  projektu  Strategii  Rozwoju  Gminy Lublin na lata 2021-2030 może potencjalnie dojść do oddziaływania na obszary chronione, dlatego ważne jest, aby wszelkie  przedsięwzięcia  wynikające  ze  Strategii  były przeprowadzone  zgodnie  z  przepisami  dotyczącymi  gospodarowania  na  obszarach  objętych  prawną  formą ochrony przyrody. 

Minimalizacja negatywnego  wpływu  na  środowisko możliwa  jest  m.in.  poprzez  prowadzenie  świadomej  polityki przestrzennej popartej stosownymi zapisami w dokumentach prawa lokalnego oraz zachowanie walorów przyrodniczych miasta. 

Przedstawiona analiza rozwiązań mających na celu zapobieganie,  ograniczanie  lub  kompensację  przyrodniczą  negatywnych  oddziaływań  na  środowisko, ukierunkowana jest głównie na etap realizacji inwestycji w niewielkim zakresie odnosi się do ich funkcjonowania.
Ze względu na charakter uwzględnionych zadań oraz odległość od granicy państwa nie przewiduje się wystąpienia oddziaływania transgranicznego.
Powyższą opinię przedstawiono po zapoznaniu się z projektem Strategii Rozwoju Gminy Lublin na lata 2021-2030  wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.
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